
 

Motion från Liberalerna 
 

Utveckla Mora Äng till ett besöksmål  

 

Förslag till beslut:  
 

Att Knivsta Kommun ska vara drivande i att platsen Mora Äng och Mora Sten utvecklas som 

besöksmål och görs mer attraktiv för kommuninvånare och tillresta besökare.  

Att Knivsta Kommun bjuder in berörda parter, länsstyrelsen, Statens Fastighetsverk m.fl. till samtal.  
 

Att Knivsta Kommun ska vara drivande för att platsen Mora Äng och dess historia utforskas så att nya 

fynd och information kan bidra till en ökad förståelse för platsens historia, dess betydelse och hur där 

sett ut historiskt.  

 

Att Knivsta kommun redan från start tillskjuter ekonomiska medel för att bidra till olika förbättringar 

på platsen. Vi anser att 3 miljoner kronor behöver avsättas initialt till utveckling av Mora Äng som 

besöksmål.   

Att en arbetsgrupp utses som kan leda kommunens arbete. 

 
Bakgrund  

Mora sten har varit en inspirationskälla till kommunens vapensköld och det har tagits initiativ till att 

lyfta upp Mora Sten och Mora Äng på dagordningen. Kommunfullmäktige beslutade 2005 att bifalla 

en motion från kommunfullmäktiges presidium med förslaget att uppdra åt kommunstyrelsen att 

tillsätta en projektgrupp med syftet att sprida kunskap om Mora sten och att i en förlängning se på 

möjligheterna att utveckla området däromkring. 

Kommunfullmäktiges presidium blev arbetsgrupp. Arbetet utmynnade i rapporten ”Utveckling av 

besöksmålen Mora sten och Mora stenar – en förstudie”, som i sin tur presenterades i en rapport från 

projektgruppen för Mora sten till fullmäktige 26 oktober 2006. Under arbetet hölls samråd med 

Länsstyrelsen och Upplandsmuseet samt hembygdsföreningar och Arbetsgruppen Långhundraleden. 

Som avslutning inbjöds till ett allmänt seminarium kring ämnet, vilket redovisades i rapporten. 

Kommunfullmäktige beslutade vid sammanträdet den 6 september 2007 att inrätta en tillfällig 

beredning för Projekt Mora sten. Som ett led i beredningens arbete gjordes ytterligare en utredning, 

som fortsättning på den ovan nämnda.  

 

Utredningens syfte var att belysa hur man kan skapa ett publikt historiskt rum med stor 

attraktionskraft, beläget i anslutning till gravfältet vid Morby i Knivsta kommun, kring ämnena 

Långhundraleden, riksbildningen och Mora sten-traditionen. Utredningen presenterades i en skriftlig 

rapport i september 2008. Vid samma tillfälle hölls också ett seminarium med ett flertal besökare. 

Tyngdpunkten i utredningen låg på att presentera hur ett nytt besöksmål kan utformas, utifrån de 

förutsättningar som finns. På platsen finns till exempel inga fysiska lämningar som har samband med 

riksbildningen att titta på, vilket ställer särskilda krav på presentationen.  



 

 

Förvaltningen genom dåvarande kommunchef Anna Maria Dansbo ansåg att kommunens pressade 

ekonomiska läge innebar att kommunen borde fokusera på kärnverksamheten. Däremot sågs positivt 

på att andra aktörer kunde kliva in och driva arbetet med Mora Äng som besöksmål, men att 

kommunen kunde finnas med som en diskussionspart. Finansiering kunde delvis ordnas genom det 

EU-finansierade projektet Leader. Knivsta kulturkrets ordnade en föreläsning om nya rön kring Mora 

stenar. I samband med denna föreläsning togs initiativ till ett LEADER-projekt för att utveckla 

området och Långhundraleden 

Vi liberaler anser att Mora äng och Mora Sten är viktigt och att Knivsta Kommun åter bör lyfta frågan. 

Knivsta Kommun behöver vara drivande i arbetet för att utveckla Mora Äng som besöksmål. 

Kommunen behöver även vara införstådd med att också den behöver vara med att finansiera en 

utveckling av Mora Äng. Om så inte är fallet så kommer historien mycket sannolikt upprepa sig. 

 

Mora Sten och Mora Äng är mytomspunna namn förankrade inte bara i Knivstabygdens utan Sveriges 

historia. Mycket kunskap om både stenen och platsen har gått förlorad. Det finns omnämnanden och 

korta historiska skildringar vilka till viss del går att bekräfta genom de arkeologiska undersökningar 

som gjorts. Vi Liberaler anser att Mora Äng som plats förtjänar en helt annan utveckling än vad som 

varit fallet. Hur Mora Äng och Mora Stenar bortprioriterats i åratal av kommunen och andra aktörer är 

ovärdigt en så betydelsefull plats. Det finns goda möjligheter att göra något bra av Mora Äng och 

Knivsta Kommun skulle kunna få ett besöksmål till och en marknadsföringspelare.  
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